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第４０５回白石市議会定例会 一般質問通告書

順位 質問者（方式） 質 問 事 項 ・ 要 旨 答弁を求める者

１ ４番 １．胃がん検診に「胃がんリスク」及び「ピロリ菌有 市 長

管 野 恭 子 無」の各検診の導入について

（一問一答） 胃がんは日本人に最も多いがんであり、その患者数

は約２１万人、年間約５万人が亡くなっている。

1994年、ＷＨＯは疫学的調査からピロリ菌を確実な

発がん物質と認定。中国で行われた大規模な比較臨床

試験でピロリ菌除去による胃がん予防効果が確認され、

また、日本においても、いくつかの調査が行われ、除

菌により、胃がんの発生率が３分の１に抑制された事

が発表されている。

群馬県高崎市では、平成８年度より、血清ペプシノ

ゲン法による胃粘膜萎縮検診を、平成１８年度からは

ピロリ菌感染の有無をあわせて検査するＡＢＣ検診、

胃がんリスク検診を行っている。胃がんリスク検診は

採血による血液検査法であり、ピロリ菌感染の有無と

胃粘膜萎縮程度を測定し、被検者が胃がんになりやす

い状態かどうかをＡ～Ｄの４群に分類する検診法であ

る。この検査により、胃がんになりやすいかどうかを

診断し、発症リスクの高い人にはピロリ菌除去や定期

的な精密検査を推奨するものである。

このような検診を行う事により、胃がんを大きく減

らす効果がある事から、この検診を実施する自治体が

増えている。本市においても市民の健康を守るために

ぜひ標記検診の導入をすべきと考えるが、見解を伺う。

２．子ども医療費助成について 市 長

本市は、昨年、今年と標記助成については、拡大を

し、現在、通院は小学６年生、入院は中学３年生まで

無料となっているが、二市七町（仙南）では入通院と

もに中学３年生までは６自治体となっている。

子育て支援は、定住の大きな要素になる。本市にお

いても、来年の１０月「子ども医療費助成受給者証」

更新時期あたりを目標に中学３年生まで通院医療費助

成を拡大すべきと考えるが見解を伺う。

３．インフルエンザワクチン接種への助成について 市 長

標記に付き、中学３年生を対象に実施を検討すべき

と考えるが見解を伺う。

２ １３番 １．決算の総括と予算編成について 市 長

山 田 裕 一 当市の財政運営は、非常に堅実に進めていると実感

（一問一答） している。厳しい財政状況下での市政運営には、慎重

にならざるを得ないことも承知している。しかし、経

常収支比率や実質公債費比率などの指数は良化してき

ている。東日本大震災からの復興から発展に結びつけ

るには、大胆な攻めの予算編成が必要と考える。

当市、第５次総合計画を推進する上で市長が特にこ

だわる施策をお聞かせいただきたい。

また今後の人口推移を予測しつつ、施策を練ってい

く必要があると思うが、市長がよく言われる「メリハ
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順位 質問者（方式） 質 問 事 項 ・ 要 旨 答弁を求める者

２ １３番 リのある予算、そして選択と集中」について、市長の

山 田 裕 一 具体的施策を伺いたい。

（一問一答） ２．公有資産のライフサイクル・コスト計算の必要性 市 長

について

今後の行財政運営には、様々な視点が必要である。

人口の推移、住民ニーズの多様化、公共サービス改革

や公有資産改革など自治体経営改革がなくてはならな

い。特に厳しい財政状況下での公有資産の維持管理は、

短期的ではなく、長期的な視点で考えなくてはならな

い。そこで、全国の自治体では、公有資産のライフサ

イクル・コストを計算し、公有資産の維持管理を平準

化しようと努力している自治体が数多くある。当市に

おいても公有資産のライフサイクル・コスト計算が必

要と感じるが市長の所見を伺う。

３ ２番 １．指定管理者について 市 長

伊 藤 勝 美 指定管理者による施設管理の導入により、管理に関

（一問一答） する経費が節減されているというのが一般的に認知さ

れ、指定管理者対象施設も増えてきている現状にあり

ます。

①指定管理者制度の目的である、民間が持っているノ

ウハウを活用し、維持管理コストの縮減を図るととも

に、民間の持つ柔軟な発想を取り入れることを十分活

かすために、民間企業が参入しやすい条件整備を進め

るべきであると考えますがいかがお考えでしょうか。

②指定管理者の指定につきましては、指定選定に当た

っては、外部の専門家や利用者である市民を調査委員

会に導入し、評価結果なども公表すべきと考えますが

所信を伺います。

２．公用車について 市 長

公用車の使用状況を見ておりますと、定員が乗車す

るということはあまりなく、多くの利用は一名か二名

の乗車なのではないでしょうか。最近では小型車の性

能、安全性は向上しており、小型車、あるいは軽自動

車で十分ではないかと考えます。

また、地球温暖化、環境の観点からも小型化、ある

いはハイブリッド車や天然ガス車に切り替えていくべ

きではないでしょうか。最近、小型化と低公害車の導

入を積極的に進めている自治体もあります。

①本市の所有する公用車の台数とそのうち低排出ガス

車として認定されている公用車の台数はどのくらいあ

るのか。

②買い替えの時期はどのようにして決められているの

か。

③各課においての車両の管理はどのようになっている

のか。

④今後の公用車の買い替えに当たっては、どのような

方向で臨むのか伺います。
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順位 質問者（方式） 質 問 事 項 ・ 要 旨 答弁を求める者

３ ２番 ３．学校教育について 教 育 長

伊 藤 勝 美 少子高齢化、国際化、情報化社会の進展などにより、

（一問一答） 教育を取り巻く環境は急速に変化してきている。次世

代を担う児童、生徒のために充実した学校教育の学力

の向上が求められているのではないかと考える。

①本年度実施された全国学力テスト・学習状況調査の

結果及び学力向上に向けた今後の対策について伺いま

す。

②学校での学習と家庭学習が調和してこそ、学力向上

は図られると考えます。本市の小中学校での家庭学習

についての取り組み状況について伺います。

③小学校で英語教育が実施されているが、実際に小学

校での英語教育がどのようになされているのか、現状

と課題について伺います。

④小中学校での塾通いの実態をどのように把握されて

いるのか伺います。

４ ８番 １．各種審議会等の改善について 市 長

佐久間 儀 郎 本年２月８日付け作成にかかる、白石市行財政改革

（一括質問一括 推進計画＜集中改革プラン＞【第二次改定版】実施プ

答弁） ログラムでは、市民サービスの維持向上と一日も早い

震災からの復旧・復興を基本理念にかかげ基本方針Ⅰ

からⅢで構成されています。

その基本方針Ⅰ「継続で開かれた行政運営の推進」

の推進事項（２）の業務効率化の推進のひとつとして、

「各種審議会、委員会の見直し」が計画されています。

これは、これまでも検討されてきたものを継続し、

実施するとしていますので、これまでの検討の蓄積を

もって本年度中にも成果があらわれることを大いに期

待しています。

取り組む内容として、審議会等の必要性の検討や委

員数の見直しを進める。より多様な意見を反映させて

効率的、効果的な審議会等にするため、公募制や女性

・若年層の登用などを検討する。

こういうことでございますので、これまでの検討さ

れた中間成果であっても結構ですので、その現状と改

善に取り組む市長の所信をお伺いします。

２．消費者保護・詐欺対策について 市 長

８月の広報しろいしと一緒に「わが家の悪質商法撃

退マニュアル」という冊子が各世帯に配られました。

冊子には、「架空請求・不当請求」「振り込め詐欺」

「点検商法 かたり商法 サイドビジネス商法 利殖

商法 マルチ商法 無料・当選商法 ＳＦ商法 アポ

イントメントセールス キャッチセールス」等々様々

な悪質な商法が紹介されており、実に手口も複雑、巧

妙化しており、高齢者、家庭の主婦などを初めとして

被害の範囲は広がっていることもうなずけます。

そこで、いわゆる振り込め詐欺等の悪質商法の被害

の実態と本市の対策について質問します。

２４年度について消費者行政事業の成果等について

説明書は頂戴しましたが、これらの犯罪について、本
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順位 質問者（方式） 質 問 事 項 ・ 要 旨 答弁を求める者

４ ８番 年度の被害の発生があるのかどうか、もしあるとすれ

佐久間 儀 郎 ばどの程度なのか。また、被害防止対策として、こう

（一括質問一括 した啓発冊子を配布することのほかにどのような対策

答弁） をとられているのか、消費者センターや警察等の関係

機関の連携などを伺います。

３．学校給食における「食物アレルギー」への対応策 教 育 長

について

昨年１２月２１日に東京都調布市立小学校で乳製品

アレルギーのあった５年生の女子児童が給食でお代わ

りした際に、｢アナフィラキシーショック｣とよばれる

強い症状を起こして死亡しました。このような食物ア

レルギーによる痛ましい事故は、学校給食に潜む危険

なものとして、日本中に衝撃が走ったことは記憶に新

しい。学校給食における食物アレルギー児童生徒への

対応策については、2008年に日本学校保健会のガイド

ライン（指針）が作成されており、これが全国に配布

されていたようですが、学校現場ではこれを十分に活

用していないなどの対応の不備が指摘されています。

そんな中、本年７月２９日に開催された文部科学省の

有識者会議が、さきのガイドライン（指針）に沿った

対応マニュアルを学校ごとに作成することなどの中間

報告書をまとめています。

そこで、この中間報告に沿って、本市の学校給食に

おける食物アレルギー対応策を伺います。

①本市の食物アレルギーのある子どもたちの有無、実

態をどのように把握されていますか。

②中間報告では、アレルギーによる事故を防ぐために

ア 教職員個人ではなく学校全体での対応が必要、校

長など管理職を含む全教職員向け研修を充実すべき

としていますが、本市の取り組みはいかがですか。

イ 個別事情が異なるため、各校がそれぞれ指針に沿

った対応マニュアルを作成すべきとしていますが、

この点の取り組みはいかがでしょうか。

ウ 主治医と学校、保護者が情報を共有すべきであり、

食物アレルギーは、給食に原因食物を使わない献立

づくりの段階からの配慮をすべきとしています。こ

の点の取り組みはいかがでしょうか

エ 緊急時に症状を緩和する自己注射薬「エピペン」

の使用が必要な場合などの緊急時に備え、消防署と

の連携を強化すべきとも中間報告では指摘していま

すが、本市での連携体制はいかがでしょうか。

５ １番 1．都市計画道路について 市 長

澁 谷 政 義 当市の人口は緩やかな減少傾向にあり歯止めのかか

（一問一答） らないままであるが、産業経済の流通と観光及び市民

の移動手段としての道路の整備は欠かせないと思う。

当市には、1970年代に計画された都市計画道路が数

多くあります。この計画は、交通量の増大に伴う交通

配分等を考え、道路形態を放射状環状型にし、１３路

線の幹線道路網を定めたものです。現在の整備状況は

計画の35.34キロメートルの内、改良率は58.8％です
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順位 質問者（方式） 質 問 事 項 ・ 要 旨 答弁を求める者

５ １番 が、中でも｢路線名｣中河原白石沖線（福岡長袋～東町

澁 谷 政 義 六丁目）は、整備距離4.19キロメートルの内、改良率

（一問一答） 37.7％で未改良距離は2.61キロメートルになっていま

す。この道路は計画から約４０年が経過し、この間い

ろいろな難航経緯があったと思うが、この道路は市民

の夢の環状型幹線道路であり、この計画道路が整備さ

れない限り白石の都市計画道路の前進はあり得ないと

思う。この道路の整備実現に向けての考え方を市長に

伺う。

２．大雨等の防災計画について 市 長

最近、全国各地で過去に経験のない大雨(100㎜/ｈ

超)が発生し被災地区の住民の生活や生命、財産に甚

大な被害を受けていることが多く報道されています。

当市も，上流には巨大な七ヶ宿ダムや川原子ダムを

抱え、また小原渓谷もあります。大雨等により大規模

な土砂崩れ災害等が発生した場合、上流に自然のダム

等ができるおそれも考えられる。

この場合、下流で生活をする多くの住民の安全を最

優先に考え、「避難準備情報や避難勧告｣を発令した

場合に、避難方法や避難場所等の具体的な計画は作成

されているのか、市長に伺う。

６ ５番 １.認知症予防事業について 市 長

水 落 孝 子 高齢化が進むなかで、認知症高齢者が増えてきてい

（一問一答） る。しかし、予防する事で発症を遅らせたり、症状を

改善できることを行政視察で学んできた。

そこで、認知症予防事業に取り組んではいかがか。

２.介護認定要支援者への保険給付廃止について 市 長

厚生労働省は９月４日、社会保障審議会の介護保険

部会で「要支援」と認定された高齢者に対する保険給

付を廃止する提案をしました。その後の対応は市町村

の判断で多種多様な事業主体による重層的なサービス

提供をしてもらうと言っています。

そこで、介護保険からの「要支援」外しをどのよう

にお考えなのか。

白石市での実施を考える場合、どのような問題が予

想されるのか

３．教育委員会の独立性について 市 長

全国の1,120市区町村の首長と教育長を対象にした、 教 育 長

教育委員会のあり方に関するアンケート調査が実施さ

れ、中央教育審議会の教育制度分科会で報告されたと

のことです。

そこで、白石市にアンケートの要請はあったのか否

か。教育委員会の独立性についての所見を伺う。

４．福島第一原発事故による放射能汚染問題解決にむ 市 長

けて

広報しろいし９月号に関し、先日の質疑に答え、東

京電力の対応に「地団駄を踏んでいる」思いは、みん

なが感じていることと同じだと共感しています。引き

続き交渉を重ねるとともに、もうひとつの動きもある

ことから、両面必要ではないかと考えるものです。
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順位 質問者（方式） 質 問 事 項 ・ 要 旨 答弁を求める者

６ ５番 それは、原発事故の被災者を支援する「子ども・被

水 落 孝 子 災者生活支援法」が昨年６月に超党派の議員立法で全

（一問一答） 会一致で成立し、ただちに施行されましたが、法律制

定後１年以上も具体化が放置されています。

損害賠償の時効問題等もあり、裁判に立ち上がった

人たちも出てきている中で、法律の具体化を求める全

国運動を呼びかけている人たちもいます。

そこで、被災地白石市でも、「子ども・被災者生活

支援法」の具体化を求める行動を起こすべきではない

かと考えるが所見を伺う。

７ １５番 １．１０年目を迎える風間市政について 市 長

大 野 栄 光 市長が唱える都市づくりテーマ「人・暮らし・環境

（一問一答） が創り出す調和と活力の共生都市しろいし」「第５次

総合計画」にあわせ、マスタープランを策定されまし

た。「交流拠点都市づくり」「安心で安心して暮らせ

る生活空間づくり」「豊かな自然環境が共生する地域

づくり」等々と位置づけています。１０年後、２０年

後の将来に渡る持続的な発展を続け、次世代に誇りを

引き継ぎ、市民の視線に立ち、市民が主役のまちづく

りを進めるとあります。当市の展望が明るく開ける様

を見る思いがします。

現に４号線沿いは企業・大型スーパー・自動車販売

ディーラーと沿線は空いたスペースが無く、一昨年の

震災の大事を覆うが如く、賑わいを呈しております。

しかし、一転、旧市街地を見れば空き家、空き店舗

が目立ち、夕刻には早々とシャッターが下ろされます。

また、これまで昭和４０年代を前後して進出した企

業が撤退し、多くの雇用が失われました。時代の要請

に応えられない面もあったのでしょうが、市内の交通

の利便性の悪さも一因していたのではないでしょうか。

車社会の今日、物流も高速化され、インター近くに

企業も拠点を置いています。なお一層のインター利用

度を必要とする企業誘致と若者の定住雇用確保のため、

施策を講じてほしいと思います。

当市には発展要素がたくさんあります。市長が提唱

していた「４万人復活大作戦」も今や36,000人台と人

口減になってしまいました。７年後には33,000人とな

り、その１０年後には29,000人と人口問題研究所が推

計しています。

待ったなしの当市の政策事情に１０年目となる市長

の政策が期待されますが、以下の点についてお伺いし

ます。

①インター周辺と対岸の北東部地域を一体化させる橋

が必要と思われるがいかがか。

②人口減に歯止め策はあるのか。

③白石川に生い茂る雑木の整備はできないのか。
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８ １０番 １．総合防災センター建設に伴うコミュニティーＦＭ 市 長

四 竈 英 夫 の開局について

（一括質問一括 本市では災害時の総合的な対応を図るため、総合防

答弁） 災センター建設を計画されております。その設備の中

に情報伝達の手段として、コミュニティーＦＭ放送局

の開設を取り入れてはどうかお伺いいたします。

コミュニティーＦＭ放送局とは、市町村の一部の地

域において、平成４年１月に制度化された超短波（Ｆ

Ｍ）放送局です。

地域の特色を生かした番組や地域住民が番組制作に

参加する２ＷＡＹの放送です。急を要する情報を提供

するなど、地域情報の発信拠点として、また地域の振

興・その他公共の福祉の増進に寄与し、豊かで安全な

街づくりに貢献できるという特徴を持っています。

特色として、

(1) 地域に密着して情報を提供できる。すなわち防災

及び災害発生時にいち早く情報を伝えられる。

(2) 市販のラジオやカーラジオで手軽に聴け、停電の

時でも乾電池により聴くことができ、多くの市民に瞬

時に情報の提供ができる。リアルタイムで、停電・断

水の状況や救援活動などの情報をきめ細かく伝達する

ことできる。などの特徴があります。これらを生かし

たコミュニティーＦＭ放送局の開局を検討されてはど

うか、お伺いいたします。

２．学力調査の結果と今後の指導について。いじめ、 教 育 長

虐待、体罰などへの対応と事件事故防止について

昨年に引き続き、小学６年生と中学３年生を対象と

した全国一斉の学力調査が行われましたが、その結果

はどうだったのでしょうか。その結果を踏まえ、今後

の指導方針をどのように進めて行くお考えかお尋ねい

たします。

学力には知識力（記憶力）と思考力（判断力）とが

あると思いますが、そのバランスはどうだったのでし

ょうか。知識を増やす学習に偏ると、読解力や理論的

に考えをまとめる力が弱くなると言われますが、今後

の指導方針を伺います。

次に、児童生徒に対するいじめ、体罰、虐待等につ

いて伺います。このことにつきましても昨年質問いた

しましたが、全国的にはまだいじめはなくなってはい

ない。本市においても残念ながら皆無ではない、との

答弁がなされています。いじめや虐待を把握すること

は大変難しい問題ではありますが、現在どのような対

策を講じておられるのかお伺いいたします。

次に体罰についてお伺いいたします。児童生徒への

指導に熱心なあまり、体罰を行ったというケースもあ

るとのことですが、本市の教育現場ではどのようにな

っているのかお伺いいたします。

次に児童生徒の安全についてお伺いいたします。先

般女子生徒が花火見物の帰りに襲われ死亡するという

悲しい事件がありましたが、こうした事件に巻き込ま
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８ １０番 れないための注意喚起と指導を行っているのかお伺い

四 竈 英 夫 いたします。また、最近人里にクマが出没したという

（一括質問一括 報道があり、被害が出ています。登下校時の安全につ

答弁） いてどのような対策と指導を行っているかお伺いいた

します。


